

收藏家冯玮瑜： 流传有序是艺术品收藏的信心保证

投资会面对很多风险，例如股市会有个股出现业绩大变身的亏损或重组，虚虚实实让人看得眼花缭乱，难识“庐山真面目”；楼市也有种种诈骗案，甚至不良发展商卷款跑路；艺术品市场则是赝品猖獗。

有欲望，就有江湖；有江湖，就会鱼龙混杂。

这是我们理财时遭遇的风险，每个人都会根据自身的风险偏好进行投资理财。

那么，在艺术品行业投资如何规避风险呢？

一件艺术品，如果它的流传过程是非常清晰的，每一个藏家之间的递藏记录是能查证的，那么我们就可以知道这件艺术品的流转过程，赝品的可能性就大大地降低，入藏这件艺术品时有了重要保证。

出版注录也是一个保证，特别是

艺术家本人审定的出版物，应该是比较可靠的。古董、古画类的艺术品，因为当时的工匠或画家早已不在人世，不可能由本人审定，如果早期已有注录的，则越早越接近真实。例如在宋徽宗的《宣和画谱》已有注录的名画一直流传下来，现在出现在市场，那价格就不得了。像明成化斗彩鸡缸杯，早在明代万历《神宗实录》中就有记载“神宗时尚食，御前有成化彩鸡缸杯一双，值钱十万”，所以才会拍出2.8亿港元的高价。

展览记录也是一个重要的参考因素，因为一般做展览，都会挑选精品，如果一件艺术品有过多次展览记录，就可以推定该件艺术品最起码是重要作品。

我收藏的康熙豇豆红釉镗锣洗，本身就是康熙时期的一代名品，而且它还有多次的展览、出版记录。它早



■豇豆红釉镗锣洗 六字三行青花楷书款“大清康熙年制”



在1948年10月就在伦敦东方陶瓷学会举办的展览中展出过，并有展览著录。东方陶瓷学会在当时，乃至现在，都是研究中国古陶瓷的顶级学会。此外，这件康熙豇豆红釉镗锣洗1968年已经在伦敦苏富比有拍卖纪录，后来又在苏富比、佳士得多次上拍。这样的名品当然是可遇而不可求。

收藏理财这种方式，给你打开了一个大门，让你从一个全新的角度来思考投资与收藏。

收藏家韦力：著录是双刃剑，作假者也会参考制作

2009年春，上海工美的“大石斋遗珍”专场，但拍卖行没有我的地址，工美也从来不给我寄图录。我从书友那听说，他们要有古籍大拍时，我才设法索要图录。但这个专场其实我知道了也没用，因为从图录的名称上，我不会想到里面还会有那么多的古书。

知道“大石斋”是唐云的堂号，但毕竟唐先生是著名画家，我想当然地认为这个专场应当是唐云的绘画专场拍卖会。我在博古斋的拍卖会上，看到一位陌生人，手里拿着这本图录，图录的封面吸引了我，素白底色上趴了几只蚂蚁。我从未见过唐云画过蚂蚁题材，出于好奇，我向此人索要图录一观。此人很是警惕，说上面有自己的标价，怎么可能让别人看？我意识到了自己的失礼，在拍场中，买家最忌讳他人翻看自己的图录，因为里面标识着自己的出价，以及对某拍品真伪的看法，等等。这不仅是隐私，更是一个十分重要的秘密。

但我对那几只蚂蚁还是不死心，总觉得唐云画这种东西恐怕另有含义。正好在现场遇到了王德先生，他



■《蟋蟀图》，
1921，齐白石

说，里面的碑帖真不错，有几部古书也很难得。王兄马上帮我要来了一册，急急翻看，知道大石斋遗珍专场分为三个板块：中国书画、文玩杂件和古籍碑帖。我忍住了自己的观书之意，先在图录内寻找那几只蚂蚁，果然找到了。原来，是我看走了眼，这几只蚂蚁并非唐云所绘，而是齐白石给梅兰芳画的《蟋蟀图》。看到这个名称，再细看图案，好像真是几只蛐蛐儿，这更加让我肯定了，自己在绘画方面没有丝毫的天分，可惜了自己身为画家之子。这几只蚂蚁，不，蛐蛐儿，尺幅很小，最多有A4纸的三分之一大，但估价并不因为其小而受到贬损，是八十万到一百五十万。以我的观察，收藏家们大多喜欢“之最”的作品，所以巨幅画作和巴掌大的袖珍画，同样受到买家的追捧。

本场上拍的唐云收藏，在书画部分还真有难得的几件精品。金农所绘的《菩提古佛图》，此图著录于《艺苑掇英》第二十四期，此之后的几种出版物，也都收录该图，称得上是流传有序之物。近些年，书画作品也大讲前人著录，这使许多早些年出版的画册价格猛涨。因为卖家一旦从早期的出版物上，查到手中的某幅画曾经出版过，那价格可谓一品题，身价十倍甚至百倍。我觉得搞字画的人，现在特别在意前人的著录，这应当是跟搞古书的人学来的。其实著录也是个双刃剑，因为作假画的人也同样会按照著录去制作。就这点而言，这恰是古书

的优势所在，因为伪造一部古书要比伪造一幅古画难多了。所以，古字画中充斥着伪品，而古书却没有这个缺陷，顶多伪造出个染纸充宋。即使如此，这部伪造之书虽然不是宋版，但它至少还是个明版，并不能等同于假字画的一钱不值。

本场我关注的另一件拓本是《敦煌太守裴岑纪功碑》，行里人把它简称为《裴岑》。此碑名气较大，但后来流传于世的大多是翻刻本。区别于原刻和翻刻的重要依据，是首行的“永和二年”(137)之“二”字。何绍基认为，“永和二年”当为“永和四年”，他认为能够看清楚是“二年”的，就是翻刻本。但王壮弘认为何绍基说的不对，他认为就是“二”字。而上拍的这件拓片，能够清晰地看清这个“二”字，而非“四”。

最让我心动的是这件拓本的边跋，右侧上首有沈树镛的跋语：“汉碑之存于世者，此为天下第一，此容甫先生语也，载年谱中。孟慈太守既录其子之说，而遗先训，故为补书之。同治十年(1871)岁在重阳佳节季秋之月，时居吴门双林里，沈树镛。”

这件拓本的左下方，有汪容甫先生之子汪喜孙的长跋。我喜欢汪氏父子，当然也喜欢其墨迹，且有藏书家俞曲园和何元锡的收藏印。可见，此碑百余年来一直流传于几位大藏书家之间，称得上是流传有序之物。该碑的起拍价仅两万元，我以十七万元将其拍得。

延伸阅读

工薪阶层 怎么搞艺术收藏？

甘兹夫妇原本是美国普通的工薪阶层，1941年，当时还未成婚的甘兹夫妇在纽约罗森博格画廊邂逅了毕加索的作品《梦》，他们以7000美元从当时的藏家手中买下了这幅画。在二人于1942年成婚后，开始了长达20年的唯独钟情于毕加索的收藏历程。在这20年间，二人共藏购了毕加索的24幅画作、10幅素描、五座雕塑及上百幅版画，囊括了毕加索各个时期的代表作。1997年11月，在佳士得纽约举办的“甘兹夫妇藏品专场”拍卖会上，甘兹夫妇收藏的58件毕加索作品以及西方现当代艺术作品以2.06亿美元的总额成交，创下了当时个人珍藏拍卖总成交额的世界纪录，而高达460倍的回报率在艺术市场也极为罕见。

宫津大辅，作为日本赫赫有名的收藏家，同时也是一名普通的工薪阶层，有20多年的收藏经验。他收藏的第一件作品是草间弥生的一张小尺幅，价格是他6个月的奖金。

他采用的收藏方式是以比较便宜的价格收藏那些还未成名的艺术家的作品。他说：“因为我是非常普通的上班族，如果艺术家成名了，作品价格高了，我就买不起了。所以只能在艺术家刚刚开始做艺术的时候就看准他的作品买过来。首先我没有在拍卖场里买过作品。其次，我也没有从艺术家那里直接买过。我基本上都在画廊购买，而且是跟艺术家签约长期代理的画廊。为了收藏草间弥生的《无限之网》，我拿出了自己所有的存款，但是还不够，剩下的金额只能分期付给画廊。那时我白天在办公室上班，每周有三天晚上去酒店做保安，因为要还作品的钱。”随着草间弥生的名声越来越大，宫津大辅所收藏的作品也随之升值。



■《敦煌太守裴岑纪功碑》初拓本沈树镛、
汪喜孙题记